

大灣區委員提案逾百份

聚焦弱勢群體與民企發展

【香港商報訊】兩會特派採訪組報道：昨天，全國政協十三屆二次會議開幕。記者了解到，粵港澳大灣區內的全國政協委員們積極議政，已經提交超過百份提案，在眾粵全國政協委員中排名靠前。其中翟美卿、張勁均遞交多份提案，因提案涉及弱勢群體與民營企業發展，頗令外界關注。

翟美卿關注農村兒童心理健康

翟美卿是香江集團的總裁。作為婦聯界別政協委員，她多年來持續高度關注留守兒童問題。她在調研中發現，大部分農村學校並沒有及時開展心理健康課程，農村學校的心理諮詢教育硬件也有待提升，尤其是農村的留守兒童更需要心理輔導。今年，翟美卿在《關於推進農村兒童心理健康服務體系建議》的提案中建議政府加強農村兒童心理健康教育的投入，注重發動專業社會組織的力量，鼓勵公益機構共同參與，為農村兒童從小培養健全的心理素質創造良好環境。

值得一提的是，2018年，翟美卿創建的香江社會救助基金會啟動了香江鄉村兒童

心理輔導項目。目前，項目團隊已經完成粵東、粵西、粵北地區圖書室援建學校的調研，並已經在廣東河源連平一小落地實施，接下來，會把這個項目推廣到更多的學校，為鄉村兒童提供更多心理輔導和公益服務。

張勁為民企融資難獻策

全國政協委員、雪松控股集團董事局主席張勁在提案中表示，中央高度重視民營企業和小微企業融資問題，出臺了一系列緩解融資難、融資貴的政策措施，但始終存在打通「最後一公里」問題。

張勁認為問題的癥結在於商業銀行融資需要不動產作為抵押擔保，而民營企業資產大

多是動產。他提出，可以利用企業周轉速度和變現能力較強的流動資產如存貨、應收賬款、票據等作為第一還款保障，進行金融產品設計，沿着供應鏈釋放核心企業的信用，幫助鏈內缺乏不動產的民企以流動資產融資。

張勁指，數據顯示，國際銀行的供應鏈金融業務年增長率達到30%-40%。美國供應鏈金融滲透率接近50%，而中國供應鏈金融2017年市場規模不到10萬億元，滲透率不足10%。他建議國家應多措並舉，大力發展供應鏈金融。他還指出，中國《擔保法》和《合同法》中有關供應鏈金融的相關條款對抵押權、擔保物權的界定與糾紛處理還不明晰，希望能儘快修訂完善。



全國政協委員、香江集團總裁翟美卿女士。

王冰：白山發展絕不能破壞生態

【香港商報訊】白山市地處吉林省東南部，是國家首個全幅員森林旅遊區、重點生態功能區和中國十大生態屏障之一，當地沃土生金、水源富集、參藥飄香、美景如畫。3月2日，全國人大代表、白山市市長王冰於北京接受了本報專訪。

力求「新五樣」替代「老三樣」

對於全國各地都開展以高質量發展為主要特徵的新一輪區域競爭，白山如何走出一條高質量發展之路，王冰認為要立足於當地的生態優勢，打造大生態、大健康、大旅遊、大服務、大文化深度融合發展的綠色產業體系，找到打通「綠水青山」、「冰天雪地」和「金山銀山」之間的通道。過去白山主導產業是煤林鐵「老三樣」，佔比高達50%以上，產業鏈條非常短，「原字號」產品多、高附加值產品少、資源消耗大的問題日益凸顯，不僅造成發展的低質量和低效益，還帶來了採煤場陷、水土流失、環境污染等嚴重的生態問題。現在隨着整個長白山林區全面禁伐，煤炭資源日益枯竭，國家加大去產能力度，白山產業轉型升級刻不容緩、迫在眉睫。

白山目前正在大力發展以硅藻土為代表的礦產新材料、礦泉水產業、醫藥健康產業、旅遊產業，以及現代服務業的「新五樣」替代「老三樣」。



全國人大代表、白山市市長王冰。

發展必須把生態放首位

白山市有良好的生態環境，如何處理發展與生態保護之間的關係？王冰表示，良好的生態環境是白山的最佳底色、最好資源、最大優勢，生態文明建設是白山的生存之基、發展之源、立市之本。在發展過程中決不能把生態破壞了，把「本錢」丟了，一定要把生態放在第一位。我們針對生態立市戰略提出了3條工作主線：發展、生態、民生，把生態放在突出位置，可以說是「前保發展，後保民生」。

下一步，白山將圍繞建設吉林省東南部綠色轉型發展先行區、國家生態文明建設示範區的奮鬥目標，深入實施山水林田湖草生態保護修復等重大生態工程，持續打好大氣、水體、土壤污染防治攻堅戰，壯大節能環保、清潔生產、清潔能源產業，實現「一個領先、四個更加」目標，即生態環境質量全省領先，生態空間格局更加優化，生態安全屏障更加穩固，生態資源優勢更加突出，生態承載功能更加完善。

此外，王冰還結合地方實際和工作實踐，提出兩點建議：一是建議對重點生態功能區實施差異化考核。白山市承擔着保護生態和發展經濟的雙重任務，建議國家對白山這樣的重點生態功能區，實施生態保護優先的績效考核評價機制，重點考核生態環境質量、民生改善等指標，取消或適當降低GDP、規上工業增加值、固定資產投資等指標的考核權重，引導重點生態功能區實現綠色、高質量、可持續發展。二是進一步加大對重點生態功能區的政策傾斜力度。白山建市較晚，底子薄、基礎差、欠賬多，加上基礎建設成本高、歷史遺留問題紛繁複雜，地方經濟發展受到很大制約。建議國家進一步加大對白山這樣的重點生態功能區的生態補償力度，在文化、教育、醫療等社會事業特別是交通等重大基礎設施建設等方面給予重點傾斜，在具體項目實施上適當降低地方財政配套資金比例，並賦予地方政府一定的自主權。



全國人大代表、四平市委書記韓福春接受本報記者專訪。

韓福春：四平今年脫貧 明年奔小康

【香港商報訊】昨日，圍繞脫貧攻堅、東北振興相關話題，全國人大代表、四平市委書記韓福春接受了本報專訪。

他說，截至去年底，四平貧困僅剩人口13000人左右，今年將力爭實現11713名貧困人口脫貧、35個村退出、省定貧困縣雙連市摘帽，2020年實現全面小康並無任何壓力。至於輿論關注的人才流失問題，他說，人口流動是市場經濟的基本規律，但很多人往往只計算甚至誇大了流走的人口，卻忽略了回來了多少人才、引進了多少人才。

韓福春說，四平的財力不富裕，但百姓很富裕，農村每家戶裏都有一兩畝地，發展糧食、養殖產業都不是很困難，所以，按照習近平總書記提出的「六個精準」，奪取脫貧攻堅戰的最後勝利問題不大。在產業扶貧方面，四平大力發展棚膜經濟、電子商務、鄉村旅遊等富民產業，探索建立新型農村集體經濟運行機制，在一鄉一品、一村一特方面做足文章，做到村有產業、戶有項目、人有技能，有效推動了農民持續增收。構建脫貧長效機制方面，在實現「兩不愁、三保障」基礎上，謀劃建設更多支撐性強、輻射面廣、帶動力大的產業項目，着力構建整縣、整鄉推進扶貧格局，讓脫貧群眾通過入股分紅、就近就業等方式實現長效穩定持續增收，杜絕返貧現象發生。

「2018年，國家委託第三方驗收四平脫貧攻堅工作，沒有提出任何問題，驗收得到了省委、省政府的充分肯定。雖然目前四平經濟面臨下行壓力，但四平產業布局很均衡，東方不亮西方亮，今年實現5%-6%的GDP增長，同樣也沒有問題。」韓福春說，儘管如此，由於四平是糧食主產區，受自然風險和農產品市場價格波動影響很大，農民種糧積極性下降、增收困難等矛盾亟待解決，所以準備通過議案建議，制定出台專項扶持糧食綜合生產能力政策。

東北人才流失被誤讀

「人才流失與人口減增是兩個問題。」韓福春說，「東北人才流失主要發生在改革開放初期，到東北國有企業大規模市場化改制階段。尤其在改制的過程當中，一些國有企業，比如四平的國有農機企業民營化後，確實有人才被全國各地挖走。這很正常，可以說，四平人才全國哪裏都有，只要有客車產業的，生產農機的地方，都能見到四平人的身影。但是，東北振興以來，隨着東北經濟的發展和加速轉型，不但有很多人才再次回到四平，我們又引進了多少人才？」

韓福春說，他剛到四平工作時，通過人才引進工程招聘的700多名博士、碩士，目前都已充滿信心地扎根四平，對四平振興發揮着重要作用。他也希望有更多有志之士，北上英雄城發展創業。

冀文嫻 徐雅竹

潘碧靈：長江保護既是攻堅戰又是持久戰

【香港商報訊】記者李銀明報道：全國政協十三屆二次會議拉開大幕之際，全國政協委員、湖南省生態環境廳副廳長潘碧靈亮相「委員通道」。他在回答有關長江生態與江豚保護問題時表示，目前長江江豚大概在1000頭左右，比大熊貓的數量還少，所以被譽為水中大熊貓。江豚對於水質和噪音非常敏感，與長江相通的洞庭湖前幾年江豚最少的時候只有72頭，而現在已經恢復到了110頭，數量有所增加，說明長江保護既是攻堅戰又是持久戰。

潘碧靈說，2018年，習近平總書記在長江湖南段視察時，就看到了數頭江豚騰出水面的壯觀場景，這從側面反映出長江流域的水質已經得到了很好的改善。過去母親河病了，病得還不輕，比如說化工圍江、污水下河、濕地萎縮等問題十分突出。面對母親河的問題，習近平總書記高度重視，作出了共抓大保護、不搞大開發的重要指示。中央和沿江各省認真地落實總書記的指示，生態環境部、發展改革委牽頭在推進長江生態修

復的攻堅戰。

潘碧靈介紹，湖南省把湘江的保護和治理作為省一號重點工程，連續六年實施了湘江保護的兩個三年行動計劃，在湘江流域關停了一千多家重金屬企業，洞庭湖這塊也圍繞着十大重點領域和九大重點區域在開展大整治。湖南省政協去年組織了在洞庭湖區域進行民主監督的踏察活動。正是由於各級部門的共同努力，長江流域的生態環境，特別是水質已經有了明顯的改善。

黃茂興為民營經濟高質發展開「藥方」

【香港商報訊】昨日，全國人大代表、福建師範大學經濟學院院長黃茂興為中國如何推動民營經濟實現更高質量的發展指出四個「痛點」並開出「藥方」。

談及民營企業頻遇的「捲簾門」「玻璃門」「旋轉門」現象時，黃茂興認為，要開放民營企業在競爭性領域的市場准入門檻，在市場准入、審批許可、招投標等方面，打造公平競爭環境，創造充足的市場空間。要進一步推進「放管服」改革，深化商事制度改革，壓縮企業開辦時間，提升營商環境。

針對民營企業融資難、融資貴現象，黃茂興提出需要「多方合力」，深入研究和破除民營企業融資的政策及執行障礙，細化支持民營企業發展的金融政策和規定，督促和推動政策和規定的落地實施。

他還建議，發揮民營銀行、風險投資等作用，實現民營企業融資渠道多元化；協助符合條件的民營企業通過「新三板」掛牌等方式實現直接融資；對符合經濟結構優化升級方向、有前景的民營企業進行必要財務救助等。

在黃茂興看來，目前，民營企業創新能力大多不強，並且各企業科研創新能力分布在產業鏈各環節，各自之間的協作較為鬆散。民營企業應注重科技創新，加大創新步伐，實現由要素驅動的創新驅動轉變，充分發揮龍頭企業的產業鏈創新驅動引擎作用。還應加強各民營企業之間的聯合創新，推動各行業民營企業之間開展長期有效的分工協作機制，形成穩定的技術開發創新體系；深化民營企業龍頭企業和配套中小企業之間交流合作，推動中小

企業能融入到行業最新技術創新動向和發展趨勢中，共享創新成果。

對於「民營企業轉型難」的問題，黃茂興認為，要不斷拓展民間投資項目，並通過產業項目對接會等渠道，提升民營企業項目對接效率；發揮財政資金引導帶動作用，支持民營企業參與重點技術改造項目；鼓勵和規範民間資本參與政府和社會資本合作等。還要通過擴大開放推動民營企業與境內外企業的交流與合作，打通合作共贏的國際通道。他說，要精準把脈民營企業對外交流與合作的核心需求，出台針對性的政策保障措施，為民營企業對外交流合作掃清制度障礙。幫助民營企業拓寬通向「一帶一路」沿線國家和地區的市場通道，積極調動沿線市場資源，助力民營企業「走出去」。

徐自強籲增重創者直輸O型血條例

【香港商報訊】記者李銀明報道：3月3日，全國政協委員、湖南省郴州市第一人民醫院急診科主任徐自強在北京接受本報記者採訪時表示，建議國家衛生主管部門修改《醫療機構臨床用血管理辦法》，增加「對於嚴重創傷患者可以直接輸注未配血的『O』型血的條款」，修改相配套的《臨床輸血技術規範》，制定「嚴重創傷的判斷標準和直接輸注『O』型血的操作流程」。

徐自強介紹，全球每年死於創傷的人數達500多萬，嚴重創傷已佔全球死亡率的9%。中國每年死於各類創傷的總人數超過70萬，且呈上升趨勢。創傷

是青壯年人群第一死亡原因。對於嚴重創傷患者，尤其是失血性休克患者，活動性出血是致死的首要原因。

徐自強委員認為，雖然中國台灣地區和大陸的個別醫療機構在搶救嚴重創傷患者時為了贏得時間，採取了不配血、直接輸「O」型血的辦法，但是大多數醫療機構還是採用先抽血送檢，進行交叉配血，待配血結果出來後再護士到輸血科（或血庫）領回型血回到臨床科室進行輸血。這樣一來一去，走完流程，一般情況下要耗1小時以上，而創傷急救的黃金時間就失去了。



全國政協委員、湖南省郴州市第一人民醫院急診科主任徐自強接受記者採訪。